

ہفت روزہ بدر قادیان
مؤرخہ سہر تبلیغ ۱۳۵۶ھ شمس

حضرت امیر صاحب مقامی کی ناقابل فراموش شخصیت

حضرت امیر صاحب مقامی مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل رضی اللہ عنہ کی وفات پر دس دن گزر گئے۔ جوں وقت آگے بڑھنا چلا جائے گا دس بیسے، دس سال بلکہ اس سے بھی زیادہ عرصہ بیت جائے۔ لیکن آپ کی شخصیت ایسی نہیں کہ کسی وقت بھی اس کی یاد دلوں سے مٹ جائے۔ آپ نے ۸۵ سالہ عمر میں ایک وسیع خطہ ارض پر اپنے شاندار کارناموں کے ایسے نقوش چھوڑے ہیں اور دلوں میں حسن و احسان کی ایسی میٹھی یادیں قائم ہو چکی ہیں جو ناقابل فراموش ہیں۔ "حضرت امیر صاحب" کے صفاتی الفاظ کثرت استعمال اور آپ کے محسوسہ تعلق کے سبب نہ صرف مقامی طور پر قادیان میں بلکہ ہر نجات میں بھی اسم علم بن گئے تھے۔ کسی بھی شخص کی زبان سے یہ لفظ نکلنے آپ کی پُر وقار بزرگ شخصیت آنکھوں کے سامنے آجاتی۔ آپ کی ساری زندگی ہی خدمتِ دین اور خدمتِ انسانیت سے معمور رہی۔ اور زندگی بھی ایسی جو بیک زندگی تھی۔ نو عمر ہی میں آپ کے ماموں حضرت حافظ شیخ حامد علی صاحب رضی اللہ عنہ جو بعد میں آپ کے خسر بھی ہوئے آپ کو قادیان میں لے آئے۔ اور آپ وہ دوسرے خوش نصیب طالب علم ہیں جو مدرسہ احمدیہ کی سب سے پہلی جماعت میں داخل ہوئے۔ اور اسی درس گاہ سے فارغ التحصیل ہو کر اس قدر طویل عرصہ درس و تدریس کی خدمت اسی درس گاہ میں بحالانے کی توفیق پائی جو کسی دوسرے کے حصہ میں شاید نہ آئی ہو۔ نہ جانے کتنی نسلوں کے آپ استاد اور معلم بنے اور بیشمار مبتدعین سلسلہ کو آپ کے تلمیذ کہلانے کا شرف حاصل ہوا۔ اس طرح آپ کا یہ صدقہ جاریہ آپ کی ذات کو ہمیشہ ہی زندہ جاوید رکھے گا۔

نہایت درجہ مالی ہمت، جفاکش، بلندوصلہ، معاملہ نم، ذہین، باارعب، نام باعل بزرگ تھے۔ آپ کے ان اوصافِ حمیدہ میں سے ایک ایک وصف نے آپ کو دین کی خدمت میں نمایاں حصہ ڈالنے کا موقعہ دیا۔ اور ایسی ہی خوبیوں کے سبب انسانیت کی حقیقی خدمت بحالانے کی توفیق پائی۔ ملکی تقسیم سے قبل جب تک مدرسہ احمدیہ میں تعلیم و تدریس کے خصوصی کام پر مامور رہے۔ پوری لگن اور محنت کے ساتھ اس خدمت کو بحالانے رہے۔ اس فرض منصبی کے سوا جماعت کی اور بہت سی نفعی خدمات فرض سے بڑھ کر ذمہ داری کے احساس سے ادا کرتے رہے۔ آپ اکثر بیان فرمایا کرتے تھے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی طرف سے بارہا خوشنودی ان نفعی کاموں کی بجائوری کے سلسلہ میں آپ کو حاصل ہوئی۔ چونکہ راقم الحروف کو بھی آپ کی شاگردی کا شرف حاصل رہا ہے، اس عرصہ میں ذاتی تجربہ کی بناء پر علی وجہ البصیرت کہا جاسکتا ہے کہ آپ ایک شفیق استاد کی طرح اپنے شاگردوں سے پیش آتے رہے۔ ہر سبق پوری تیاری اور قبل از وقت مطالعہ کے بعد پڑھایا۔ ادب عربی، فقہ اور انشاء کے مضامین میں خاصی مہارت رکھتے تھے۔

عرصہ دراز تک مدرسہ احمدیہ کے بورڈنگ میں بطور میوٹر خدمت بحالانے رہے۔ بورڈنگ مدرسہ احمدیہ سے دُور واقع اپنی رہائش گاہ سے صبح سویرے فجر کی نماز کے لئے طلبہ کو جگا کر وقت پر نماز کے لئے لے جانا اور صرف ایک دو دن یا ایک دو ماہ کے لئے نہیں بلکہ سالہا سال یہ خدمت بحسن و خوبی بحالانے رہنا کوئی معمولی بات نہیں۔ اس طرح جو رنگ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفائے عظام سے براہ راست سایہ میں رہ کر اپنے اپنے اندر جذب کیا۔ جماعت کے ہونے والے مبلغین اور علماء کو بھی اسی رنگ میں رنگین کرنے کی کوشش کی۔ اور ہمہ وقت دوسروں کو خدمتِ دین اور خدمتِ انسانیت کے لئے آمادہ و تیار کرتے رہنے کی نہ صرف تلقین کی بلکہ اس کام میں خود بھی برابر کا حصہ لیتے ہوئے دوسروں کو عملی ترغیب دی۔ ایک ہی وقت میں کئی کئی ڈیوٹیاں سرانجام دینے میں آپ کی عالی ہمتی، محنت اور جفاکشی نے ہمیشہ ہی آپ کو سر بلند رکھا۔ کسی کام کو نہ حقیر جانا اور نہ ہی کسی کام کو ادا ہوا چھوڑا بلکہ اسے پوری ذمہ داری کے ساتھ پایہ تکمیل تک پہنچایا اور مشکل سے مشکل کام کو سرانجام دینے وقت کبھی نہیں گھبرائے بلکہ پوری ثبات قدمی اور دلجمعی کے ساتھ پورا کیا۔ اور ہمیشہ ہی دربارِ خلافت سے خوشنودی حاصل کی۔

ملکی تقسیم سے ساہسالی قبل ہی مسجد اقصیٰ میں امامت کے فرائض سرانجام دینے شروع کئے۔ پھر جب امیر مقامی بنائے گئے تو قادیان کی دونوں مرکزی مساجد میں باری باری امامت فرماتے رہے نماز باجماعت کی پابندی اور اول وقت میں نماز کی ادائیگی میں ایسی باقاعدگی کہ اپنی مثال آپ تھے۔ یہ جو حدیث نبوی میں مردی ہے کہ سات آدمیوں کو قیامت کے روز خدا تعالیٰ کے خاص سایہ میں جگہ ملے گی، ان میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آدمی کو بھی شمار کیا ہے جس کا دل مسجد سے معلق رہتا ہے۔ کہ ایک نماز سے فارغ ہو کر دوسری نماز کے لئے جانے کو اس کے دل میں اشتیاق کے جذبات ابھرتے رہتے ہوں۔ ہمارے نزدیک حضرت مولوی صاحب مرحوم بھی انہی خوش نصیب افراد میں سے تھے۔ جن کے دل کو مساجد میں نماز باجماعت کے لئے حاضر ہونے کا غیر معمولی تعلق تھا۔

ملکی تقسیم کے بعد آپ مقامی جماعت احمدیہ کے امیر بنائے گئے۔ ۲۹ سال کا بلحاظ عرصہ نہایت کامیابی کے ساتھ ان سب ذمہ داریوں کو ادا کیا جو اس عہدہ جلیلہ سے وابستہ ہیں۔ آپ کا دروازہ ہر وقت کھلا رہتا۔ کسی کو بھی اپنی شکایت اور ضرورت آپ کے سامنے بیان کرنے میں کسی طرح کی روک تھام نہ تھی۔ آپ ہر شخص کی بات بڑے صبر و تحمل اور بردباری سے سنتے اور اس پر بہت جلد کارروائی فرماتے اور ہر تکلیف رسیدہ کی تکلیف کو جلد از جلد دُور کرنے کا پوری کوشش فرماتے۔

ملکی تقسیم کے وقت قادیان کی کثیر آبادی کو بن حالات میں سے گزرنا پڑا اور بالخصوص مغربی پنجاب سے زخم خوردگی کے بعد مشرقی پنجاب میں آنے والے غیر مسلموں کی دلداری اور ان کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آنے اور ساتھ کے ساتھ ان کے دلوں سے کدورت کو دُور کرنا۔ جو حالات کی نزاکت کے سبب مسلمانوں کی نسبت پیدا ہو چکی تھی۔ یہ کوئی معمولی بات نہ تھی۔ یہ حضرت امیر صاحب مقامی کی ہی شخصیت تھی جس نے آنے والوں کے دلوں میں ایسا مقام پیدا کر لیا کہ وہ سب کے سب آپ کو اپنا ہی بزرگ یقین کرنے لگے۔ جس طرح محمد حبیہ کے درویشان کرام تھے اور یقین کرتے تھے۔ چنانچہ آپ کی وفات کی خبر سن کر ان سب دوستوں کو بھی اسی طرح صدمہ ہوا جس طرح درویشان کرام اور احمدی دنیا کو۔ چنانچہ ان میں سے ایک خاصی تعداد آپ کے جنازہ اور تدفین کے وقت موجود رہی اور آپ کی قبر پر جہاں احمدی احباب نے مٹی ڈالی وہاں ان دوستوں نے بھی اپنی محبت کا ثبوت دیتے ہوئے اس کام میں برابر کا حصہ لیا۔

حضرت امیر صاحب نے طوری پر ہمہ اوصاف واقع ہوئے تھے۔ اور اپنی اس خوبصورت بلند آواز میں جب قرآن کریم کی نمازوں میں قرأت فرماتے یا اپنے گھر میں صبح کی نماز کے بعد تلاوت فرماتے تو دُور تک ہر لفظ بہت عمدگی سے سنا جاتا۔ اور ہر سننے والا اس سے متاثر ہوتے بغیر نہ رہ سکتا۔

ہر چند کہ آپ کو مدرسہ میں تعلیم و تعلم کا اور جماعت کے دوسرے انتظامی امور کی سرانجام دہی سے ہی واسطہ پڑتا رہا۔ اس لئے آپ بیک میں بطور مقرر اور خطیب کے کبھی نہیں آئے تھے بلکہ درویشی کا ابتدائی زمانہ بھی اسی طرح گزرا۔ لیکن جب کچھ عرصہ بعد حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے آپ کو اور محترم صاحبزادہ مرزا وسیم صاحب کو باری باری جمعہ پڑھانے کا خصوصی ارشاد فرمایا تو اس وقت کے بعد سے آپ کا یہ وصف بھی خوب چمک کر سامنے آیا۔ جمعہ کے خطبات ہوں یا جماعتی جلسوں میں تقاریر اور ہدایت کے فرائض سرانجام دینے کے مواقع ہوں، سب کو بڑی عمدگی اور خوبی سے پورا کیا۔ نہ صرف احباب جماعت کے سامنے بلکہ نئی اور نئی تقریبات کے بہت سے بیک جلسوں میں بھی آپ کو خطاب کرنے کا بارہا موقع ملا۔ آپ بڑے ہی مؤثر طریق پر اور بڑی سادہ زبان میں اپنے مافی التفسیر کو ادا کرتے۔ اور ہمیشہ ہی مفید امور کی طرف اپنے مخاطبین کو متوجہ کرتے۔

ہر ایسے موقع پر آپ نے ہمیشہ ہی اس امر کی تلقین کی کہ جو ہم کہتے ہیں، اس پر عمل بھی کریں۔ تاہم عمل ہمارے قول کے ساتھ مطابق ہو کہ ہم عملی آدمی بن سکیں۔ نہ کہ صرف باتیں بنانے والے ہوں۔ آپ ہمیشہ احباب جماعت کو بالعموم اور درویشان کرام کو بالخصوص سورت صف کی آیت کہ یم ۱۰ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا لِمَا تَقُوْلُوْنَ مَا لَا تَفْعَلُوْنَ کی روشنی میں تاکید فرمایا کرتے کہ انسان کا عمل اس کے قول کے ساتھ مطابق ہونا چاہیے۔ ایسا نہ ہونے کی صورت میں خدا تعالیٰ کی ناراضگی مول لینے کا باعث ہے۔

عمر کے آخری سالوں میں جب گرمی کا موسم آتا تو آپ کا یہ معمول رہا کہ مغرب کی نماز مسجد اقصیٰ میں ادا کرنے کے بعد امام کے مصلیٰ پر ہی لیٹ جاتے اور نماز عشاء تک، ذکر الہی میں مشغول رہتے۔ اس دوران کوئی ملاقاتی بھی اگر آجاتا تو آپ اس سے ملاقات بھی اسی جگہ فرمالتے اور پھر بہت سی روحانی باتوں کا سلسلہ چل پڑتا جن میں بالعموم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت پاک اور اپنے (آگے صفحہ ۶ پر ملاحظہ فرمائیے)

خطبہ عید الاضحیٰ

اُمّت مساکرہ و غرض اللہ کے اغراض و مقاصد کو پورا کرنے کیلئے وقت تیار نہیں اٹھانے ہونے

جب تک دنیا کی منتشر آبادیاں بیت اللہ سے تعلق قائم نہیں کریں گی وحدت انسانی قائم نہیں ہو سکتی

حضرت مہدی علیہ السلام کی بعثت کی غرض یہ ہے کہ دنیا میں اسلام کا بول بالا ہو اور انسان سمجھنے لگے کہ اسکی بھلائی کے سامنے صرف کامیابی نہیں
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں دنیا میں اسلام کی روشنی پھیلانے کی توفیق دے اور ہماری نسلوں کو بھی نیکی و تقویٰ پر قائم رکھے

انسان سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امینہ اللہ تعالیٰ بنصرہ الغیور۔ فرمودہ ۲۲ فاتح ۱۳۵۵ھ مطابق ۲۲ ستمبر ۱۹۶۶ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

جمع ہو اور اُمت داخلہ بن کر خدا تعالیٰ کے فضلوں کا وارث بنے اور اس میں بنایا گیا ہے کہ جب تک انسانوں کی منتشر آبادیاں اس جگہ سے تعلق قائم نہیں کریں گی اس وقت تک یہ وحدت انسانی قائم نہیں ہو سکتی اور یہ پیغام دیا گیا ہے کہ دنیا خواہ کتنا ہی زور لگائے جب تک حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت اور تعظیم کے مطابق دنیا اپنی زندگی نہیں ڈھالے گی، امن اور چین اور سکھ کی زندگی نہیں گزار سکے گی اور یہ بڑی ذمہ داری ہے اُمت مسلمہ پر۔ بڑی ذمہ داری ہے اُمت مسلمہ کے ان مختلف گروہوں پر اور جماعتوں پر جو خود کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کرنے والے ہیں۔

ہمارے اعتقاد کے مطابق مہدی علیہ السلام کے آنے کی غرض ہی یہ ہے کہ ہماری دنیا میں اسلامی تعلیم کا بول بالا ہو اور تمام ادیان کی طرف منسوب ہونے والا انسان اور مذہب کو چھوڑ دینے والا انسان اور خدا تعالیٰ سے دور چلے جانے والا انسان یہ سمجھنے لگے کہ اس کی

بھلائی اور خوشحالی کے سامان

سوائے اسلامی تعلیم کے اور کہیں نہیں پائے جاتے اس غرض کو پورا کرنے کے لئے ہماری چھوٹی سی جماعت اپنی مسجد اور طاققت کے مطابق زور لگا رہی ہے اور اللہ تعالیٰ اس کو بہت سی کامیابیاں بھی عطا کر رہا ہے یہ چھوٹی سی جماعت اپنے عرفان کے مطابق عاجزانہ طور پر خدا کے حضور جھکتی ہے اور اس سے دعائیں مانگتی ہے اور یہ یقین رکھتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے چونکہ آسمانوں پر یہی فیصلہ کیا ہے کہ اس زمانہ میں اسلام دنیا میں غالب ہو اس معنی میں نہیں کہ لوگوں کی گردنیں اس کے سامنے جھک جائیں بلکہ اس معنی میں کہ انسانی دل اس کے سامنے جھک جائیں۔ ہمیں اُمید ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری دعاؤں کو قبول کرے گا۔ اس وجہ سے آسمانوں پر فیصلہ ہو چکا ہے اور جو فیصلہ ہوا ہے اس کے ثواب میں خدا تعالیٰ ہماری شرکت کے سامان پیدا کر دے گا۔

ہم اللہ تعالیٰ سے پہلے بھی دعائیں کرتے ہیں اور اب بھی ہماری یہی دعا ہے۔ اور آئندہ بھی یہی دعا رہے گی کہ اللہ تعالیٰ اسلام کی روشنی کو دنیا میں پھیلانے کی ہمیں توفیق عطا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ انسانوں کو اس قابل بنادے کہ وہ اسلام کی محبت بھری تعلیم اور امن بھرے پیغام کو سمجھنے لگیں اور اس سے فائدہ اُٹھانے والے بن جائیں اور سارے اکٹھے ہو کر خدا کے جھنڈے تلے جمع ہو جائیں۔ ہماری یہ بھی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے کائنات عالم میں اپنے لئے والے مسلمانوں کی بھلائی کے سامان پیدا کرے اور ان کی مضبوطی کے سامان پیدا کرے اور ان کے

اسکھانے کے سامان

پیدا کرے اور ان کے اندر رُوح اسلام کو تازہ کرنے اور زندہ کرنے اور زندہ

تشہد تودہ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیت کے ایک حصے کی تلاوت کی:-

اِذْ جَعَلْنَا الْبَيْتَ مَثَابَةً لِّلنَّاسِ وَاَمْنًا ط

(البقرہ : ۱۲۶)

اور پھر فرمایا:-

بچھلے دلوں میری طبیعت طویل رہی ہے DIARRHOEA (اسہال) کا بڑا سخت حملہ ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا چند دن تکلیف رہنے کے بعد آرام آگیا لیکن یہ بیماری اپنے پیچھے بہت ضعف چھوڑ گئی۔ آج صبح سے میرے ضعف دماغ کی کیفیت تھی کہ آخری وقت تک میں یہ فیصلہ نہیں کر سکا تھا کہ عید کی نماز پڑھانے کے لئے آؤں گا یا نہیں۔ پھر فجر سے رمل نہیں گیا اور میں نے کہا کہ اپنے دستوں، بھائیوں اور بہنوں کو جا کر

عید مبارک دیتا ہوں

ان کو دعائیں دیتا ہوں اور ان کی دعائیں لوں گا۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے لئے اس عید کو مبارک کرے اور آنے والی عیدوں کو اس سے بھی زیادہ برکتوں کا موجب بنائے اور اس سے زیادہ ان ایام میں آپ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کے وارث بھریں۔

ہماری اس عید کا تعلق فریضہ حج سے ہے اور فریضہ حج کا تعلق خانہ کعبہ سے ہے بیت اللہ سے ہے مسجد حرام سے ہے اور انسان سے بیت اللہ کا رشتہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ذریعہ تازہ کیا گیا اور حضرت اسمعیل علیہ السلام کی قربانی نے ان قوموں کو تیار کیا جنہوں نے اپنے وقت میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا استقبال کرنا تھا اور آپ کی اُمت کا یہ فرض بھرا کہ بیت اللہ کے جو اغراض و مقاصد ہیں اور جن کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے زمانہ سے اس تحریک کو شروع کیا ان کو پورا کرنے کے لئے وہ ہر وقت تیار رہیں اور ان کو آنکھوں کے سامنے رکھیں کسی وقت آنکھوں سے اجنبی نہ ہونے دیں۔

یہ عید ہمارے لئے ہمارے رب کی طرف سے بہت سے پیغام لے کر بڑی مبارک بادلوں کے ساتھ آتی ہے اس چھوٹی سی آیت کے ٹکڑے میں جو میں نے ابھی تلاوت کی ہے۔ دُعا پیغام یہ ہیں ایک یہ کہ مَثَابًا ہے دوسرے یہ کہ اَمْنًا کی جگہ ہے یعنی ایسی جگہ سے اس فریضہ کا تعلق ہے جہاں لوگ خدا کے حکم کے ماتحت اور حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کی روشنی میں بار بار اس لئے آتے ہیں کہ انسان پھر سے اُمت داخلہ بن کر اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کے سایہ تلے اور

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سایہ عاطفت میں

حقوق العباد۔ انکی ادائیگی کی اہمیت

اداس

اسلامی آداب و اخلاق کی بیان

محمد حنیف بقا پوری

پڑوسی کے حقوق و فرائض اور آداب کا بیان

پڑوسی کون ہے؟ ہر وہ شخص جس کی کھائش اور بود و باش آپ کے قریب ہے آپ کے گھر کے قریب جس کا گھر ہے وہ بھی آپ کا پڑوسی ہے ایک ہذا محلہ میں رہنے والا بھی آپ کا پڑوسی بلکہ ایک ہی شہر میں رہنے والا آپ کا پڑوسی ہے البتہ جتنا جتنا کسی شخص کا دروازہ کسی شخص کے زیادہ قریب ہے اسی قدر اس کا حق بہ نسبت دور والے کے فائق ہے اور ذمہ داریاں زیادہ ہیں۔

قرآنی تشریح کے مطابق پڑوسی دو قسم کے ہیں:-

- (۱) پڑوسی بھی ہو اور قریبی رشتہ دار بھی
- (۲) غیر رشتہ دار پڑوسی ہو اسلامی نقطہ نظر سے انسان کا وہ پڑوسی جو پڑوسی نہیں اور رشتہ دار بھی ہو، غیر رشتہ دار پڑوسی سے مقدم ہے بیسے فریاد و الجار ذی القربى و الجار المجنب! میں ہمہ دونوں ہی انسان کے حسن سلوک کے حقدار ہیں۔

پڑوسی کے ساتھ حسن سلوک اس قدر ضروری قرار دیا گیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

ما زال جبریل یوصی بالجار حتی ظننت انہ سیور ثبۃ

ترجمہ: پڑوسی کو جو اللہ تعالیٰ نے بھیجا ہے اس کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی اس قدر بار بار تاکید کی کہ مجھے یہ خیال ہونے لگا کہ شاید وہ پڑوسی کو درخت کا حق بھی دلا دے۔

صاحب بالجانب کے حقوق

حقوق العباد میں سے ساتویں نمبر پر اس شخص کے حق ہیں جو کو سکونت اختیار کرے اس کا گھر آپ کے گھر کے پاس تو نہیں لیکن مختلف النوع کام کا جاد اور کاروبار کے سلسلہ میں آپ کے ساتھ بیٹھنے والا اور آپ کا ہمتیہ بن کر رہے اس کو قرآن کریم کے الفاظ

میں صاحب بالجانب یعنی پہلو میں بیٹھنے والا کہا گیا ہے اسلام نے اس شخص کا بھی حق قائم کیا ہے۔ صاحب بالجانب میں وہ وہ شخص بھی شامل ہیں جو کسی دفتر میں یا کارخانہ میں یا کسی کھیت میں ایک ساتھ کام کرتے ہیں جن کی سیٹھ ایک دوسرے کے نفل میں ہے یا تعلیمی اداروں میں ایک ساتھ تعلیم پانے والے سیٹھ غیلو ہیں یا ہم سفر ہونے کے سبب کسی بھی سواری ریل دلیس وغیرہ میں پہلو بہ پہلو بیٹھے ہیں ان سب کی صحبت اگرچہ وقتی ہے تاہم اسلام نے اس طرح کے عارضی تعلق کا بھی لحاظ رکھتے ہوئے اس کے واجبی حقوق کا تحفظ کیا ہے کہ ان سب امور میں تمہارا یہ ساتھی تمہارے حُسن سلوک اور نیکی کا حقدار ہے۔ تمہارا فریضہ ہے کہ اس کے اس حق کو پہچانو اور خوش اسلوبی اور خوش خلقی سے ادا کرو اس بارہ میں کسی سہیل انگاری اور لاپرواہی سے کام نہ لو۔

مسافر کے حقوق و آداب

آنحضرت نے فرمایا کہ مسافر کی زندگی میں ضرور کوئی سفر کرنا ہی پڑتا ہے اسلام نے مسافر کے حقوق کو لازمی قرار دیا اور اکرام و تکریم کی تاکید فرمائی گئی ہے۔

اکرام ضیف اس قدر بڑا صفت کہ حدیث میں آتا ہے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پرفار میں سب سے پہلی دعویٰ نازل ہوئی اور مساری دنیا کی اصلاح کی ذمہ داری حضور کو سونپی گئی۔ تو ذمہ داری کے شدید احساس کے خیال سے حضور کو بڑی گھبراہٹ تھی کہ میں ایسی اہم ذمہ داری کیسے نبیہا سکوں گا؟ اس موقع پر آپ کی غمگین صورت پر حضور نے فرمایا کہ میں نے اپنے رب سے دعا کی کہ تمہارے لیے میری رحمت بھیجے اور تمہارے لیے میری رحمت بھیجی گئی۔

دیتے ہیں۔ گھڑائے مہمان کی خاطر مدارت اور تقویٰ اس کے آرام دہ آب و آس کا خیال رکھتے ہیں۔ قرآن کریم میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بارے میں آتا ہے کہ جب ان کے ہاں چند فرشتہ صورت مہمان آئے آپ نے انہیں احترام سے بٹھایا اور چپکے سے اندر دین چنانہ تشریف لے گئے۔ اور جلد ہی ان کے لئے بھنا ہوا گوشت بطور مہمانی لے آئے مہمانی کے علاوہ مسافر کے چند حقوق یہ ہیں:-

- ۱۔ رستے صاف ہوں ان پر کسی طرح کی تکلیف دہ چیز نہ ہو مثلاً کوئی کانٹا ہے اسے بنا دینا کوئی گڑھا ہے اسے پر کر دینا بڑے ثواب کا موجب ہے اسی طرح موجودہ تمدن کے لحاظ سے کیلے کے چھلکے رستے پر بھینکنا بڑی بات ہے ان کو بنا دینا ثواب کا کام ہے سڑک یا رستے پر بول دہراز نہ کیا جائے کوئی ایسی چیز نہ کھڑی کر دی جائے جو راہ گزروں کے لئے تکلیف کا باعث بنے دانی ہو۔

- ۲۔ مسافر کا یہ بھی حق ہے کہ اس کو سفر کی سہولیات یعنی ٹھکانوں، ریلوں، ہوائی دہلیزیں، سردیوں، کھانا وغیرہ ہو۔
- ۳۔ رستے کا امن ہو رستے کے خطرات کو دور کرنا معاشرے کا فریضہ ہے تا مسافر بے خوف و خطر کے اپنا سفر جاری رکھ سکے۔
- ۴۔ موجودہ تہذیب و تمدن اور ذرائع مواصلات کی ترقی کے پیش نظر ٹرانسپورٹ کے اموروں کی پامرداری بھی مسافر کا حق ہے درجہ مسافر کی جان و مال کو خطرہ ہے
- ۵۔ نامہ پیام کی ترسیل کی سہولیات اور ان کی گارنٹی کا بھی مسافر کو حق حاصل ہے تا وہ اپنے متعلقین کو اپنے سفر کے آغاز و اختتام سے باخبر کر سکے۔
- ۶۔ بین المللی سفر کی صورت میں مسافر کے لئے زر مبادلہ کا بھی حق ہے تاکہ غریبہ الوطنی کی حالت میں ایسی دانی پریشانی لاحق حال نہ ہوں۔
- ۷۔ بلوقت ضرورت اصلاح و معالجہ کی ضروریات کا بھی مسافر کو حق حاصل ہے۔

مسافروں کے حقوق و آداب

رکھنے کے سامان پیدا کرے اور ہم عاجز بندوں کی کسی غفلت کے نتیجے میں پرے نہ دھتکار دے بلکہ خدا کے شیطان کا وارہم پر گھسی کامیاب نہ ہو اور وہ جو خدا اور اس کے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا دشمن ہے وہ ہم سے پیار جیتنے میں کامیاب نہ ہو بلکہ جس طرح وہ ہمارے محبوب آقا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا دشمن ہے اسی طرح ہم اور ہماری نسلیں اس شیطان کو اپنا دشمن سمجھتے رہیں اور دم نہ لیں اور چین نہ پائیں اور سسکھ کی نیند نہ سو سکیں جب تک کہ ہم ہر اس شیطان

تدبیر کو جو اسلام کے خلاف جہت سے چلی آ رہی ہے اور اب زمانہ ہے کہ اس کو مٹا دیا جائے اس کو مٹانے دیں اور اسلام دنیا میں غالب نہ آجائے۔

پس ہماری یہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ تمام مسلم ممالک کو قوت اور طاقت اور فراست اور ترقی اور خوشحالی بخندے اور ہماری یہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے ملک کو بھی طاقت اور خوشحالی عطا کرے اور خدا اپنی قرب کی راہیں اس ملک کے بسنے والوں پر آسان کر دے۔ اور روشن کر دے اور وہ اس کو بھین اور پہچاننے لگیں اور خدا تعالیٰ کی طرف ان کی توجہ ہو جائے اور خدا کے سامنے وہ جھکنے لگیں اور خدا کی طرف ان کی حرکت ہو، نہ ایسی حرکت جو اس سے دور لے جانے والی ہو۔

ہماری یہ بھی دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ہمیشہ ہماری نسلوں کو نیکی اور تقویٰ پر حتم رکھے اور ہمیں اور ہماری نسلوں کو ہمیشہ اس بات کی توفیق عطا کرتا ہے کہ

ہم سہی مقبول کرنے والے ہوں

ہم ان راہوں پر گامزن رہیں جن راہوں پر خدا کا نور بکھرا ہوا ہے اور جن راہوں پر چل کر اللہ تعالیٰ کی رضا انسان حاصل کرتا ہے۔ خدا کے ہمارے دل میں سوائے خدا کے قادر و یگانہ کی محبت کے کوئی اور محبت اور تعلق قائم نہ رہے۔ وہ ایک ہی ہمارا مقصود ہو اور ہم میں سے ہر ایک کی صرف زبان ہی نہیں بلکہ اس کے جسم کا رڈاں رڈاں اور اس کی روح کی یہ بیکار ہو مولا سبب۔ مولا سبب۔ مولا سبب۔ خطبہ ثانیہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرمایا:-

ایہم دعا کریں گے اور پھر رخصت ہوں گے اس مقام عید اور مقام برکت سے اس دعا کے ساتھ کہ جہاں بھی ہم ہوں اللہ تعالیٰ کی رحمتیں اور برکتیں ہم پر سایہ کئے رکھیں اور ہمارا اعلاہ کئے رکھیں:

حضرت امیر قاضی کی ناقابل فراموش شخصیت

بقیہ صفحہ ۲۱

یعنی چشم دید واقعات سنا کر حاضرین کے ایمانوں میں تازگی پیدا کرتے۔

خود بھی نظام سلسلہ کی نہایت درجہ پابندی کرنے والے اور خلافت حق سے دلی عقیدت اور فدائیت رکھنے والے تھے موقوفہ شہ پر جماعت کے ہر فرد کو بھی اس رنگ میں رنگین کرنے کی تلقین فرماتے۔

المعزول آج حضرت امیر صاحب رضی اللہ عنہم کا وجود تو ہم سے جدا ہو گیا لیکن حقیقت یہ ہے کہ آپ کی شخصیت کبھی بھی دلوں سے فراموش نہیں ہو سکتی بلکہ اپنی بی شمار خوبیوں اور روشن کارناموں کی وجہ سے ہمیشہ ہی یاد رہے گی۔ آپ کے ہر شاگرد اور آپ کی صحبت میں بیٹھنے والے ہر شخص کے دل کی گہرائیوں سے آپ کے حق میں ہمیشہ دعائیں ہی نکلتی رہیں گی۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقامات قرب پر فائز کرے اور ہمیں آپ کے نقش قدم پر چلتے چلے جانے کی توفیق دیتا چلا جائے۔ آمین

اخبار قاریان

* محکم ابو البرکات صاحب آف لندن مورخہ ۲۸ کو زیارت مقدمات مقدمہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۲۹ کو واپس تشریف لے گئے۔

محترم صفیہ نور صاحبہ اہلیہ محکم صادق نور صاحب آف انگلینڈ جو محکم شہر احمد خاں صاحب درویش کی ظالمہ زاد بہن ہیں، اپنی بیٹی کے ہمراہ زیارت مقدمات مقدمہ کی غرض سے مورخہ ۲۸ کو قادیان تشریف لائیں اور مورخہ ۲۹ کو واپس تشریف لے گئیں۔

محکم شیخ محمد طفیل صاحب ایم اے بیٹھ احمدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور آف انگلستان اپنی دختر محترمہ انیسہ طفیل صاحبہ اور جماعت احمدیہ لاہور سے ہی تعلق رکھنے والی ایک فرانسسی فاؤنڈیشن محترمہ مسز ماڈرن مان صاحبہ مورخہ ۲۸ کو زیارت مقدمات مقدمہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے۔ اور یکم فروری کو واپس چلے گئے۔

محترم ڈاکٹر سید برکات احمد صاحب ہندوستانی سفیر کے داماد محکم طارق صاحب اور محترم ڈاکٹر صاحب کی دو بیٹیاں محترمہ سارہ صاحبہ محکمہ بریس صاحبہ دہلی سے مورخہ ۲۸ کو زیارت مقدمات مقدمہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور صرف تین گھنٹے قیام کر کے واپس تشریف لے گئے۔

مورخہ ۲۸ کو عزیز محکم مبارک احمد صاحب اسم ابن محکم فتح محمد صاحب اسلم درویش کے جن راک توڑ ہوئی ہے حضرت صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے عبید نام جو بڑے فریالے اللہ تعالیٰ کو مودودہ کو نیک خادمہ دین بنائے آمین

قادیان ۲۱ صلیج یہاں چند یوم سخت سردی کے بعد اب دھوپ لگت شروع ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو سردی کے بد اثرات سے محفوظ رکھے آمین

درخواستہائے عامہ

فلک رکی اہلیہ محترمہ رشیدہ بیگم صاحبہ ایک سال سے نسوانی عوارض کے سبب بیمار چلی آ رہی ہیں پچھلے سال امرتسر لال ہسپتال اور دوسرے سرکاری ہسپتال میں دکھلایا گیا تھا۔ ڈاکٹروں نے پریشر کا مشورہ دیا لیکن مرین میں اتنی طاقت نہ تھی کہ پریشر کو لایا جاتا جس کی وجہ سے طاقت کے انجکشن لگواتے جاتے رہے اب چند یوم سے طبیعت زیادہ خراب رہتی ہے سینے پیٹھ اور پسلیوں میں درد رہتا ہے ڈاکٹروں نے کہا تھا اگر پریشر نہ بڑھتا تو کینسر ہونے کا خطرہ ہے کچھ مندر خواہ کیا چند دنوں سے دیکھ رہی ہیں۔ جس کی وجہ سے بٹنی فونڈیشن بنی ہے۔ نیز فلک راکر اور نچلے بھی بیمار رہتے ہیں بچوں کا سلاہ امتحان بھی ہونے والا ہے اس لئے تمام اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اہلیہ صاحبہ کو صحت کاملہ عطا فرمائے آمین : فلک راکر - محمد عبید اللہ نور مودود

۱۲) محکم مینق الرحمن صاحب طالب علم ایم ایس سی عثمانیہ یونیورسٹی گذشتہ دنوں حلقہ بگوش احمدیت ہوتے ہیں اور انہوں نے جمعیت کرتے ہی اپنے والدین اور رشتہ داروں کو مطلع کیا کہ میں احمدی ہوں گا ہوں جس پر ان کے والدین کی مخالفت شروع ہو گئی ہے۔ موصوف تمام اجاب جماعت سے درخواست ہے دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ میرے والدین کو ہر شر سے محفوظ رکھے اور ان کو احمدیت قبول کرنے کی توفیق دے آمین فلک راکر - محمد عبید اللہ نور مودود

تہمارے حق ان پر واجب ہیں ان سے مانگنے کی بجائے خدا سے مانگو۔ اللہ! اللہ! اکیسی پر حکمت اور امن بخش ہے حضور کی یہ تعلیم کہ حق طلبی سے زیادہ فرض اور ذمہ داری کو کا حق ادا کرنا ہے۔ یہ کہہ کر حضور نے دنیا کے انداز فکر کو ہی برک دیا جس کے نتیجے میں وہ بحث ہی ختم ہو جاتی ہے کہ حق مانگنا مقدم اور فروری ہے یا فرض کی بجائے آدری پھر ہر طرف سے حق طلبی کے سلسلہ میں جولائی آرڈر کی بے فائدگیوں اور خرابیوں پیدا ہوتی ہیں ان سب کا قطعی طور پر سدباب ہو گیا۔ فرمایا تم بھول جاؤ اپنے حقوق مانگنے کی بات کو تم یہ دیکھو کہ تمہارے ذمہ کیا فرض ہے کیا تم ان سے پورے طور پر عہدہ بردار ہو گئے ہو؟

حقیقت یہ ہے کہ انسان بدہم عمل بل کر زندگی بسر کرنے کا عادی ہے۔ اور زندگی کی مختلف ضرورتیں ایک دوسرے سے وابستہ ہیں۔ ایک شخص کے فرض کی پورست طور بردار ہو سکتی ہے دوسرے کے واجبی حق لرا جاتے ہیں۔ اور دوسرے کی طرف سے اپنے دائرہ کے فرض ادا کرنے کے نتیجے میں اپنے حق پورے ہو جاتے ہیں۔ اس لئے اس بات کو کبھی بھی فراموش نہیں کرنا چاہیے کہ معاشرے کا ہر فرد جب بھی اپنے ذمہ کے فرض ادا کرتا ہے تو دوسروں کے حق خود بخود محفوظ ہوتے چلے جاتے ہیں ضرورت اس بات کی ہے کہ ہر شخص جہاں بھی ہے وہ اپنی ذمہ داری پوری ایمان داری اور نیک نیتی سے ادا کرتا چلا جائے اس کے اپنے حق خود بخود ملنے پنے جائیں گے۔ اگر ایسا نہیں ہو پایا تو اپنے ہی گھر کی چار دیواری کا ماحول درست رہ سکتا ہے نہ کسی محلہ اور شہر بلکہ سارے ملک کا اتا دن ہی سدھر سکتا ہے۔ کسی ملک کے باشندے وہ اکائیوں میں جن سے ملک بنتا ہے ان سب اکائیوں کے مفید و ضلک سے اپنے اپنے فرض کو ادا کرتے چلے جانے سے سب کے حقوق محفوظ ہو جاتے ہیں تب نہ کسی طرح کی سزا دیکھی نہ سستی گرہ کی اور نہ ہی ایجنڈوں کی ضرورت پیش آتی ہے۔

پس یہ ہے مختصر سی حقوق العباد کی ادائیگی کی اہمیت اور اسلامی آداب و اخلاق کی ایک جھلک اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو اپنے اپنے فرض ادا کرنے کی توفیق دے تاہم صحیح معنوں میں حقوق العباد کے ادا کرنے والے بھی بن جائیں آمین : واخوذا حو لنا ان اللہ رب العالمین

بگاری اور سلم کی متفق علیہ حدیث کے مطابق حضرت عبداللہ بن مسعودؓ روایت فرماتے ہیں کہ:-

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انہا ستکون بعدی اثرة و امور تنکرون قالوا یا رسول اللہ کیف تا سرین ادرک منا ذلک قال لو ذذت الحق الذی علیکم و تسالون اللہ الذی لکم

(بخاری ریاض الصالحین ص ۲۹۵) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے اس جہان سے گزر جانے کے بعد تمہارے ساتھ بلا دستوں کی طرف سے کئی قسم کی توجیحات برتی جائیں گی اور ایسی ایسی باتیں ظاہر ہوں گی جن کو تم ناپسند کر دو گے صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ہم میں سے جو شخص ایسا زمانہ پائے تو اس کے لئے حضور کا کیا ارشاد ہے؟ فرمایا تم ان تمام حقوق کی ادائیگی کا پورا اہتمام کر دو جو تم پر واجب ہوتے ہیں۔ لیکن جو

خورشید قادیان

از مکرم خواجہ عبدالحمید صاحب انصاری حیدرآباد

آن بلکہ ابھی ابھی یہ جانکا اطلاع ملی کہ حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر و ناظر اعلیٰ سلسلہ عالیہ محمدیہ قادیان اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ بے اختیار آنکھیں اشکبار ہو گئیں۔ سینہ پر ایسا معلوم ہوا کسی نے سہل رکھ دی ہے۔ احمدیہ جو بی ہال حیدرآباد میں نماز جمعہ سے قبل خطبہ دیا جا رہا تھا۔ یوں لگا جیسے جو بی ہال پر بھی آہ و نغمان کا عالم طاری ہو گیا ہے۔ ہر سینہ ٹھائل ہر آنکھ پر دم۔ شہرت گریہ نے حلق میں کانٹے بھر دئے۔ تصور نے کئی جہانوں کی سیر کروائی۔ ہم اپنے آقا امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے بہت دور رہتے ہیں۔ دل کو ڈھارس تھی کہ حضور کا ایک خاص نمائندہ ہماری دسترس سے دور نہیں۔ ایک وجود جس نے اپنی آنکھوں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حسن نسج کا نظارہ کیا ہے جب چاہے آئے اپنی تکالیف اور دکھ درد کھجیجے وہ جو ہمارے لئے بہت دعائیں کرنے والا اور ہماری معروضات کو اولین فرصت میں شرف توجہ بخشنے والا تھا آج ہم میں نہیں رہا۔ اب کیسے لکھیں کہ دن اطمینان پائے۔ کیسے دیکھیں کہ آنکھوں کی سیری ہو۔ کس سے ملیں کہ سینہ و دل منور ہو جائیں۔ وہ پیر گجروں ہمت اور ضعیف لیکن عزم السیادہ وہ نحیف پر پیکر جہاد سلسل، ہماں ڈھونڈیں کدھر سے لائیں۔ دنیا ہر دم وہ آنعموں کی آما جگاہ ہے۔ زندگی کو ایک دن شکست ہونا ہے۔ لیکن کم بلکہ بہت ہی کم ہیں جو تقدیر جان و دل اپنے آقا و مولائی مرضی پر ہار تے ہیں۔ مرنا سبھی کو ہے۔ اجل کسی کو بخشنے والی نہیں۔ لیکن اگر اُس کا وار کسی ایسے شخص پر ہو جس سے سیکڑوں بندگانِ خدائی بہبودی وابستہ ہو جو خاص طور پر قوم کی رہنمائی کے لئے بنایا گیا ہو اور وہ خاص کام جو اُس کے ذمہ تھا ایک اتنی بڑی قوم اور اس قدر وسیع ملک میں کسی اور کے ذریعہ پورا ہوتا نظر آتا ہو تو یقیناً ایک ایسا سانچہ ہے جو صد ہزار افسوس و حسرت کے لائق ہے۔

میں ہے۔ یہ بھی ایک جہلی تھی جس نے سینکڑوں درویشوں کو ایسی عزارت نوعی بخشی کہ خاک میں پڑے فلک چاک کر گئے۔ اعضاء معطل قوت و نموکا پیکر ہو گئے۔ نفہم ضبطِ خدمت ایک مقصد خاص کی تکمیل کے لئے مسلسل تنگ و تاز اور پھر انکسار فرود تھی اور عاجزی یہ وہ جو ہر پارے میں جو حضرت نے مرکز قادیان کے رہنے اور کام کرنے والوں میں اجاگر کئے۔ خلافتِ ثانیہ و ثالثہ ہر دو کا بھر پور اعتماد آپ کو حاصل تھا۔ ہر طور آپ نے مناصب عالیہ ہی سے حصہ لیا۔ درویشوں میں سب سے عالی ناظروں میں سب سے بلند بزرگی اور رجاہت میں سب سے اپنے اور امارت میں سب سے اوپر۔ داخلی لحاظ سے بھی آپ کا ہی حال رہا۔ فرض شناسی اُفتت جو الہامی اعتدال اور اصابت رائے کچھ آپ ہی کے ساتھ مخصوص تھے۔ تقسیم ملک کے پُر آشوب زمانے میں جس ذمہ داری کو آپ نے اپنے سر لیا آخر دم تک یوں نبایا کہ اُس کی مثال نہیں مل سکتی۔ کیا بلحاظ عمر اور کیا بلحاظ صحت اب آپ کے آرام کرنے کا زمانہ تھا۔ لیکن سب جانتے ہیں کہ آپ نے سلسلہ کے کاموں کو اپنے آراموں پر مقدم رکھا۔ مصائب اور تکالیف کو ہمیشہ شکست دی۔ پنجاب کی سخت سردی آپ کی سحر خیزی میں کبھی روک نہیں بن سکی۔ گرما کا شدید موسم آپ کے معمولات و فرائض میں کوئی موانع نہیں کھڑا کر سکا قادیان کے احمدی تو احمدی غیر مسلم بھی آپ کی غویہوں کے قدر دان، آپ کی بزرگی و برتری کے معترف، آپ کی محبت اور شفقت کے مُقِر اور آپ کی صلاحیتوں سے فیضیاب رہے۔ بحیثیت صدر میونسپل کمیٹی آپ نے ایک غیر معمولی لمبے عرصے تک اہل قادیان کی خدمت انجام دی بلکہ تادم مرگ اس عہدہ عظیم پر فائز رہے۔ برصغیر ہندوپاک میں سینکڑوں آپ کے شاگرد ہیں۔ اُن کے قلوب کا حال خدا ہی بہتر جانتا ہے کہ کیا ہوگا۔

فوجیہا سپہدای جب بھی آپ سے ملا یہی محوس ہوا کہ حضرت نے اپنی شفقت و محبت صرف میرے لئے مخصوص کر دی ہے۔ احباب کو تالیاں ہما کرتے کہ خطوط لکھا کرو۔ جب کوئی خط آپ کی خدمت میں لکھا جاتا تو فوراً جواب دیتے۔ قادیان کو لکھے جانے والے سبھی خطوط کے جواب دینے جلد ہی دئے جاتے ہیں۔ لیکن آپ کا جواب ہمیشہ سب سے پہلے

وصول ہوتا۔ یہ میرا بارہا کا تجربہ ہے کیونکہ میں جب بھی قادیان لکھتا ہوں کئی دوستوں اور بزرگوں کو ساتھ ہی لکھا کرتا ہوں۔ حضرت مولوی صاحب کا جواب سب سے پہلے آتا اور کوئی نہیں ہوتا جو اس صفتِ مستعدی میں آپ کا مقابلہ کر سکتا۔

حضرت مولوی صاحب خلیفہ وقت کے نامزد کردہ لیڈر تھے۔ گویا کہ خدا کے مقرر کردہ عہدہ دار تھے۔ ہندوستان میں احمدیت کے انصاف اور استقلال کے لئے جن حکمت عملیوں کو برتنے کی ضرورت تھی، بحیثیت ناظر اعلیٰ آپ نے انہیں برتا۔ بحیثیت ناظم دارالقضاء بے نظیر فیصلے دئے، ہر تنظیمی معاملے میں بے لاگ رائے زنی کی اور حق کے قیام کے لئے ہمیشہ اپنے آراموں کو قربان کیا۔ عربی کی مشہور مثل ہے کہ "سید القوم خادمہم" قوم کا سردار اصل میں قوم کا خادم ہوتا ہے۔ یعنی جو خادم قوم ہوتا ہے وہی سرداری کا حق رکھتا ہے۔ حضرت مولوی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خادمانہ حالت ہزاروں سرداریوں کے لئے باعثِ صداقت قرار تھی۔

شخصیت کی تعمیر اور تشکیل کا پتہ دینا اور دشوار گزار عملِ مطالعہ مشاہدہ اور تجربہ سے عبارت ہے۔ حضرت مولوی صاحب کو ان تینوں میدانوں کی وسعت میسر رہی۔ آپ کی شخصیت کو کئی حیثیت سے جانچئے یا خانوں میں تقسیم کر کے اُن کا جز اور کل دونوں بھی تاریخ ساز ہیں۔ ابتداء ہی سے خدمت اور سخت خدمت آپ کا معمول رہا۔ افرادِ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے خاص لگاؤ اور قربت کی خوشبو آپ کے ریشہ ریشہ میں بسی ہوئی تھی۔ تقسیم ملک کے بعد ہندوستانی احمدیوں اور والدینا قادیان کی قیادت کی ذمہ داری حضرت مصباح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے آپ کو سونپی گئی۔ اُس وقت کی نزاکت اور صعوبتوں کا اندازہ صرف وہی لوگ لگا سکتے ہیں جنہوں نے اس خیال سے کہ معمولی شمعیں تیز ہواؤں کا مقابلہ نہیں کر سکیں گی، ایک خورشید پر انجن سجا دیا تھا۔ صدیفات آج وہ خورشید غروب ہو چکا ہے۔

نے اپنے امام اور خلیفہ کی آواز پر شعائر اللہ کی حفاظت اور اہل ہند کی رہنمائی کے لئے قادیان میں رہنا قبول کر لیا تھا۔ یہ دور سخت مصائب اور آلام کا دور تھا۔ حال زمانے کی نیرنگیوں اور لحظہ لحظہ سنگینیوں سے معمور تھا۔ مستقبل کا نہ کوئی خاکہ تھا اور نہ تصور۔ دنیوی آنکھ بالوسی اور خرومی کے سوا کچھ نہیں دیکھ پاتی تھی۔ لیکن احمدیوں نے اپنے امام اور خلیفہ کی آنکھوں سے گہرے کھڈ میں چھپے ہوئے تاریک مستقبل کو روشن میدان کی طرح بلند ہوتے دیکھ لیا تھا۔ موجود سے سخت نا افسوسدگی کے باوجود اگر ممکن الحصول کی شدید خواہش انسان میں پیدا ہو جائے تو وہ نہ صرف زندہ بلکہ سرگرم عمل اور مائل بہ ارتقا و ترقی رہتا ہے۔ احمدیوں کو اُس وقت سخت نا افسوسدگیوں کا سامنا تھا۔ لیکن اُن کے امام کو دئے گئے خدائے بزرگ ویر کر کے وعدے ایک تابناک مستقبل کو اُن کے لئے ممکن الحصول ہی نہیں بلکہ سہل الحصول بنا کر پیش کر رہے تھے۔ وہ تابناک مستقبل کیا تھا؟ خدمتِ انسانیت کی بہ دولت توفیق پانا۔

حضرت مولوی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی ولولہ انگیز قیادت اور سرگرم عمل نگرانی میں مرکز قادیان کے ناموس کو زندہ رکھا بلکہ اُسے ترقی دے کر اوجِ اعلیٰ تک پہنچا دیا۔ آج قادیان پوری تو دنیا میں کے ساتھ برصغیر ہندوستان کے بسنے والوں کو اُن کے پیدا کرنے والے کے ساتھ تعلق استوار کرنے میں ہر طرح کی مدد دینے کے لئے کوشاں ہے۔ آپ کی کارکردگی اور فعال قیادت کا ہر شعبہ نور و رنگ کے مزایہ سے لبریز ہے۔ ایسے رنگ جن سے متنوع شخصیتوں کی شہیں اجاگر ہوتی ہیں۔ آپ کی تلبناک اور تابزرہ شخصیت کی اکائی اپنی ذات میں ایک دفتر تھی۔ ایک بزم اور ایک انجن تھی۔

حضرت مصباح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس خیال سے کہ معمولی شمعیں تیز ہواؤں کا مقابلہ نہیں کر سکیں گی، ایک خورشید پر انجن سجا دیا تھا۔ صدیفات آج وہ خورشید غروب ہو چکا ہے۔

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ مکرم منصور احمد صاحب مظفر پور سے لکھتے ہیں کہ انکے عزیز داد احمد کی آنکھ کا آپریشن ہو چکا ہے۔ جو بفضلِ تعالیٰ کامیاب ہوا ہے۔ تمام درویشانِ قادیان اور احبابِ جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو بینائی عطا فرمائے۔ خاکسار۔ مرزا وسیم احمد قادیان
- ۲۔ ہر دم مکرم احمد عبدالباسط صاحب ابن مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب فاضل مرحوم حیدرآباد عارضی طور پر بینک میں ملازم ہوئے ہیں۔ انہوں نے وعدہ کیا ہے کہ پہلے ماہ کی جو تنخواہ خاکسار کو ملے گی وہ تقریباً ۵۱۳ روپے ہوگی، درویش فنڈ میں دے دیں گے۔ احبابِ جماعت دعا فرمائیں کہ انکو مستقل ملازمت مل جائے۔ اور اللہ تعالیٰ دینی و دنیاوی ترقیات سے نوازے آئیں۔ خاکسار۔ حمید الدین شمس مبلغ حیدرآباد۔

قرار داد تعزیت منجانب جماعت احمدیہ میدر آباد بروفات حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل

جماعت احمدیہ میدر آباد کا یہ خصوصی اجتماع جو آج بتاریخ ۲۱ جنوری ۱۹۷۶ء بعد نماز جمعہ منعقد ہوا، اس سانحہ عظیم پر جو حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر و ناظر اعلیٰ جماعت احمدیہ قادیان کی ہمیشہ کی جدائی کے رنگ میں ہم پر آپڑا ہے، اپنے انتہائی دکھ اور صدمے کا اظہار کرتا ہے۔

ایسا اعلیٰ وجود جس کی شفقت تمام احباب جماعت ہائے ہندوستان پر سالہا سال سے یکساں سایہ ننگن ربی، اس سے ہم فرم ہو گئے ہیں۔ وہ ارفع وجود جس کے لئے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے "افسوس کا افسر" کے الفاظ ارشاد فرمائے تھے، وہ پاک اور پیاری ہستی جسے اللہ تعالیٰ نے صرف اعلیٰ سے اعلیٰ مناصب کے لئے ہی چنا تھا اور جس نے اپنے وجود میں اعلیٰ سے اعلیٰ تر ہونے کا ثبوت بھی پیش کیا، آج ہم سے جدا ہو گیا ہے۔

جمیع احباب جماعت احمدیہ میدر آباد بذریعہ ریزولوشن ہذا، حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اعزیز سعادت احمد ابن حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما، ونیز تمام درویشان قادیان کی خدمت میں اپنے دلی رنج اور دکھ کا اظہار کرتے ہیں اور دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں جگہ عطا فرمائے، اپنے پیارے رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم و حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قرب کا مقام بخشے، پسماندگان کو صبر جمیل سے نوازے اور ہر طرح ان کا حافظ و ناصر رہے۔ آمین۔

۲۔ منجانب جماعت احمدیہ سکندر آباد

آج مورخہ ۲۳ جنوری ۱۹۷۶ء کو تعزیتی اجلاس میں جماعت احمدیہ سکندر آباد حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب امیر احمدیہ قادیان کے جانکاہ اور الم ناک سانحہ ارتحال پر بے انتہا رنج و غم کا اظہار کرتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی ہونے کا آپ کو فخر حاصل تھا۔ اللہ تعالیٰ نے مرحوم کو جماعت احمدیہ کے مختلف اور اعلیٰ سے اعلیٰ عہدوں پر فائز فرمایا تھا اور آپ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ۱۹۶۸ء کے بعد تاحیات ناظر اعلیٰ کے عظیم عہدے پر فائز رہے نیز جس خوش اسلوبی سے مرحوم نے جماعتی کاموں کو سرانجام دیا تاریخ احمدیت میں سنہری حروف سے لکھنے کے قابل ہیں۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا کرے اور جملہ پس ماندگان کو اس عظیم صدمہ کو برداشت کرنے کی توفیق دے اور سوگوار اہلیہ صاحبہ نیز بچوں کا اللہ تعالیٰ حافظ و ناصر ہو نیز درویشان کرام کو بھی اللہ تعالیٰ صبر اور رحمت دے آمین۔

۳۔ مکرم سبیح الرحمن صاحب غیر از جماعت دوست سہانپور سے ایڈیٹر بدر کے نام خط نمبر ۲۸ میں تحریر فرماتے ہیں کہ:-
اخبار بدر موصول ہو رہا ہے۔ شکریہ! جناب مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر (مقامی) کے انتقال کی خبر بھی پڑھی۔ اللہ کریم مولوی صاحب موصوف کو اپنی ہوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے اور ان کے جملہ پسماندگان کو صبر جمیل بخشے۔ نیز آپ کی جماعت کو نعم البدل مہیا فرمائے۔ میری جانب سے مولوی صاحب مرحوم کے صاحبزادگان کو تعزیت فرمائیے۔ کاش موصوف کچھ عرصہ اور آپ لوگوں کے درمیان رہتے، مگر مشیت ایزدی میں کسی کو کیا چارہ ہے؟ جناب مرزا وسیم احمد صاحب کی خدمت میں میری جانب سے بدر سلام کے مندرجہ ذیل شعر پیش فرمائیے۔

جو بادہ کش تھے پڑانے وہ اٹھتے جاتے ہیں

کہیں سے آب بقائے دوام لے ساتی۔

خیر اندیش۔ سبیح الرحمن

رہمتیں اور برکتیں نازل فرمائے اور پسماندگان کا حافظ و ناصر اور کفیل ہو۔
آخر میں خاکسار اپنے لئے دعا کی درخواست کو دور فرمائے۔ آمین۔

کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ جمعہ کو بھی دین کا سچا خادم بننے کی توفیق عطا فرمائے۔ جو کمزوریاں ہیں ان کو دور فرمائے۔ آمین۔

زندہ یادیں

از مکرم منصور احمد صاحب چیئرمین تعلیم الاسلام ہائی اسکول قادیان

دلوں کو اس کے نفعمان سے آگاہ کیے تھے تھے اور تلقین کیا کرتے تھے۔ ان کے ڈر اور خوف کی وجہ سے کوئی بھی ایسا کام کرنے کی جرأت نہیں کرتا تھا۔ اگر کوئی بچہ یہ کام کرتا تھا تو اس کو کوئی کہہ دیتا کہ امیر صاحب آ رہے ہیں تو بس اس کا جو حال ہو جاتا تھا۔ اس کا ذکر کرنا مشکل ہے۔

ایک مرتبہ کا ذکر ہے کہ میں ننگے سر بازار جا رہا تھا۔ آپ کئی بچوں کو سر پر ٹوپی رکھنے کی تلقین فرمایا کرتے تھے۔ میرے پاس ٹوپی نہ تھی رو مال تھا میں نے وہ سر پر رکھا اور گذر گیا جب واپس آیا تو مجھ کو رو مال رکھنے کا خیال نہ رہا اور اسی طرح آپ کے سامنے سے گذرنے لگا تو آپ نے فرمایا "ادھر آگے تے دامار کے ننگ گیا سائیں ٹھن چیتا نہیں بریا میں نے جلدی سے رو مال نکالا پر" اب پھمتائے کیا ہوت جب چڑیاں ننگ گئیں کھیت" اس کے بعد اگر میرے پاس ٹوپی یا رو مال نہ ہوتا تو نہیں آپ کے سامنے سے نہیں گزرتا تھا۔ اور دوسروں کو بھی ننگے سر سامنے سے گذرنے پر منع کر دیتا تھا خیر خود تو نہ گزرتا تھا۔

آپ کی بینائی اور سننے کی طاقت اتنی زیادہ تھی کہ معمولی سی آہٹ بھی سن لیتے تھے اور آدمی کو ڈور سے ہی پہچان لیتے تھے۔ کبھی آپ کے دفتر کے سامنے سے گذر ہوتا تو اپنے پیروں کی چاپ تک کو بند کرنا پڑتا تھا لیکن اس کے باوجود بھی آپ دیکھ اور پہچان لیتے تھے۔

آپ کا دور دراز کے غیر مسلموں سے بھی بہت گہرا تعلق تھا۔ اور وہ لوگ اکثر آپ کے پاس ملنے کے لئے آیا کرتے تھے۔ اور آپ سے مل کر بہت متاثر ہوا کرتے تھے۔ اور آپ کو ہنمان نوازی کی بہت فکر رہتی تھی آپ یہ نہیں چاہتے تھے کہ کوئی ہنمان آئے اور وہ کم از کم چائے پیٹے بغیر چلا جائے۔ اسی طرح کی اور بہت سی خوبیاں آپ میں پائی جاتی تھیں۔

آج یہ بزرگ صحابی ہم میں موجود نہیں ہیں لیکن آپ کی یادیں موجود ہیں جو زندہ ہیں اور ہمیشہ زندہ رہیں گی۔ جس نے بھی آپ کی شخصیت کو دیکھا ہوگا یا ان سے بلا ہوگا وہ یقیناً متاثر ہوا ہوگا۔ اور ان کی چھاپ اس کے دل پر ضرور پڑی ہوگی۔ آج اس بزرگ کے چرچے ہر ایک غیر مسلم کی زبان پر ہو رہے ہیں۔

اللہ تعالیٰ مولانا صاحب مرحوم پر بے شمار

مورخہ ۲۱ جنوری ۱۹۷۶ء کو یہ اندوہناک خبر سن کر بے حد افسوس ہوا کہ حضرت الحاج مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل رضی اللہ عنہ رحلت فرما گئے۔ انا بللہ وانا للیہ راجعون۔ خاکسار آج کل تعلیم الاسلام ہائی اسکول قادیان میں معلم ہے اور حضرت مولانا صاحب کی ذاتی زندگی سے کوئی زیادہ تعلق نہ رکھتا تھا۔ تاہم ان کی شخصیت اس قدر باعزت اور پُر وقار تھی کہ کوئی بھی ایسا شخص نہ ہوگا جو ایسی شخصیت کو دیکھ کر یا ان سے مل کر متاثر نہ ہوا ہو۔ آپ کی وفات کی خبر سن کر میرا قلم آپ کے اخلاق کریمانہ کی کچھ حسین و زندہ یادیں بیان کرنے پر بے اختیار آمادہ ہوا۔ اگرچہ مجھے یہ بھی علم ہے کہ میرے سے زیادہ آپ کے حسن سلوک۔ مہمان نوازی۔ منساری اور آپ کے درویشان سے تعلق و پیار کا ذخیرہ لوگوں کے پاس موجود ہوگا۔ لیکن خاکسار کے ساتھ جو چند یادیں وابستہ ہیں وہ ذیل میں درج کرتا ہوں۔

میں یہاں ان باتوں کا ذکر کرنا اس لئے ضروری سمجھتا ہوں کہ لوگ ایک حقیر خادم سے ان کا اندازہ لگالیں۔ حضرت مولانا صاحب بعد نماز عصر اکثر ہنمان خانہ کے سامنے جہاں آج کل ہشتی مقبرہ کا دفتر ہے۔ وہاں بیٹھا کرتے تھے۔ وہی راستہ محلہ نامہ آباد کی طرف جاتا تھا۔ آپ کبھی اکیلے بیٹھے ہوا کرتے تھے۔ ایک مرتبہ میں آپ کے سامنے سے گذر رہا تھا مجھ کو پاس بلایا اور فرمانے لگے کہ "بالو دا کی مال ہے کدی دیکھیا نہیں میں نے جواب دیا حضرت ترج کل ان کی ڈیوٹی ہشتی مقبرہ میں ہوتی ہے اور وہ کم ہی بازار کی طرف آتے ہیں۔ فرمانے لگے کہ "ٹھیک تے ہیں نا میں نے کہا جی ہاں تو فرماتے "پس ٹھیک ہے" اس بات کا میرے دل پر اتنا اثر ہوا کہ آپ کو درویشان کی کتنی فکر رہتی ہے کہ ایک درویش کو میں نے اتنے دنوں سے دیکھا نہیں اس کا حال کیا ہے یہ کوئی زیادہ دیر کی بات نہیں ہوگی اس عمر میں بھی آپ کو اتنی فکر رہتی تھی جس سے آپ کے اس تعلق اور پیار کا اندازہ ہو سکتا ہے جو آپ کو درویشان کرام سے تھا۔

اسی طرح آپ کو درویشان کی اولاد کی بھی فکر رہتی تھی۔ یہاں یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ ان کو اتنی فکر درویشان اور ان کی اولاد کے متعلق تھی کہ ایک حقیقی باپ کو بھی اتنی نہیں ہوگی۔

آپ اس جگہ بیٹھے کہ اکثر پتنگ اڑانے

نتیجہ دینی نصاب ۱۹۷۶ء

کتاب ختم نبوت کی حقیقت

جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان میں جن دوستوں نے "ختم نبوت کی حقیقت" یعنی دینی نصاب برائے سال ۱۳۵۶-۵۵ھ سے ۱۳۵۷-۵۶ھ تک کا امتحان دیا تھا ان کا نتیجہ شائع کیا جا رہا ہے۔ امتحان کے کل نمبر ۱۰۰ تھے جن میں سے ۳۳ نمبر حاصل کرنے والے کامیاب قرار دئے گئے ہیں۔ اول۔ دوم۔ سوم آنے والے دوستوں کے نام بعد میں شائع کئے جائیں گے۔ کامیاب ہونے والوں کو اللہ تعالیٰ ان کی کامیابی مبارک کرے۔ آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱۲	مکرمہ آمنہ بیگم صاحبہ	۴۴
۱۳	عاجرہ بی بی صاحبہ	۵۲
۱۴	ممتاز بیگم صاحبہ	۳۷
۱۵	امتہ القیوم صاحبہ	۵۳
۱۶	لطیفن بیگم صاحبہ	۵۰
۱۷	زبیرہ بیگم صاحبہ	۵۵
۱۸	سارہ بیگم صاحبہ	۵۶
۱۹	امتہ الشکور صاحبہ	۴۴
۲۰	مکرم فہیمہ الرحمن صاحبہ	۶۰
۲۱	مقصود احمد صاحب	۴۷
۲۲	منظور احمد صاحب	۵۹
۲۳	ظفر اللہ خان صاحب	۶۳
۲۴	افضل حسین خان صاحب	۵۰
۲۵	منظور حسین خان صاحب	۴۷
۲۶	محمد رفیق صاحب	۵۰
۲۷	خضر میاں خان صاحب	۵۳
۲۸	شیخ بہادر صاحب	۵۲
۲۹	عبدالرحمن صاحب	۵۹
۳۰	حنیف خان صاحب	۶۶
۳۱	شفیق اللہ خان صاحب	۵۶
۳۲	عمر علی صاحب	۵۲
۳۳	شیخ زبیر احمد صاحب	۴۶
۳۴	مطیع الرحمن صاحب	۴۶
۳۵	توفیق احمد صاحب	۴۶
۳۶	محمد فیروز احمد صاحب	۵۱
۳۷	شیخ ابراہیم صاحب	۵۳

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	مکرم ناصر احمد خان صاحب	۳۹
۲	عبدالقیوم صاحب میر	۵۰
۳	میر عبدالرحمن صاحب	۵۱
۴	میر شمس الدین صاحب	۵۷
۵	منظور احمد ظفر صاحب	۳۶

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۹	مکرم سی ایچ۔ عبدالمجید صاحب	۴۷
۱۰	سی صدیقی صاحب	۳۴
۱	مکرم غلام نجی الدین صاحب	۳۳
۲	غلام نعیم الدین صاحب	۳۳
۳	شفیع الدین صاحب	۲۳
۴	قریشی عبدالحمید صاحب	۵۱
۵	غلام احمد صاحب بی ایس سی	۳۳
۶	حبیب الدین صاحب	۳۶
۷	مکرمہ رحمت النساء بیگم صاحبہ	۵۳
۸	عالیہ بیگم صاحبہ	۴۹
۹	امتہ الحفیظ صاحبہ	۲۳
۱۰	بشری پروین صاحبہ	۳۳

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	مکرم نثار احمد صاحب	۴۶
۲	جمال الدین صاحب	۴۸
۳	شہباز الدین صاحب	۳۷
۴	جمال الدین صاحب	۶۲
۵	عین الحق صاحب	۴۲
۶	انعام الحق صاحب	۴۸
۷	اعمال الدین صاحب	۴۰
۸	عبد اللطیف صاحب	۴۱
۹	عبدالحمید صاحب	۴۰
۱۰	عباس احمد صاحب	۶۱
۱۱	روزن احمد صاحب	۳۴
۱۲	محمد حنیف انصاری صاحب	۴۲
۱۳	حضر الاسلام صاحب	۳۳
۱۴	معین الحق صاحب	۴۰
۱۵	محمد شفیق احمد صاحب	۳۲
۱۶	قمر احمد صاحب	۵۱

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	مکرم روشن علی صاحب	۴۳
۲	محمد مشرق علی صاحب	۶۸
۱	مکرم محمد رمضان صاحب	۴۸
۲	ای ایس محمد مشیر صاحب	۴۹
۳	شہادت علی صاحب	۴۷
۴	محمد اسحاق صاحب	۴۲
۵	قاضی عبدالرشید صاحب	۴۶
۱	مکرم فیض احمد صاحب	۳۳

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	مکرم منشی خاں صاحب	۵۹
۲	مکرمہ عدیثا بی بی صاحبہ	۵۸
۳	ظاہرہ بیگم صاحبہ	۴۵
۴	زابدہ بیگم صاحبہ	۵۷
۵	مکرم فتح الرحمن صاحب	۵۳
۶	مکرمہ امتہ الباسط صاحبہ	۵۴
۷	امتہ الرشید صاحبہ	۵۱
۸	امتہ النصیر صاحبہ	۵۲
۹	کوشرب بیگم صاحبہ	۶۲
۱۰	رابعہ خاتون صاحبہ	۴۵
۱۱	رحمت بی بی صاحبہ	۵۰
۱۲	خترمہ زکیہ بیگم صاحبہ	۵۵
۱۳	رضیہ بیگم صاحبہ احمدی	۴۱

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	مکرم نثار احمد صاحب	۳۹
۲	عبدالمجید صاحب	۳۹
۱	مکرم مبارک احمد بٹ صاحب	۵۰
۲	محمد احمد بٹ صاحب	۴۲
۱	مکرم حاجی جمال الدین صاحب	۶۱
۱	مکرم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان	۵۵
۲	ایس کے عبدالحفیظ صاحب	۴۵
۳	چوہدری حبیب اللہ	۴۷
۴	ایس کے اختر صاحب	۵۸

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	مکرم محمد شمس الدین صاحب	۵۷
۲	یوسف حسین صاحب	۵۰
۳	محمد عبدالباسط صاحب	۴۳
۴	محمد عبدالحمید صاحب	۴۳
۵	محمد عبدالستار صاحب	۶۱
۶	منظور احمد صاحب	۳۶
۷	مکرمہ شاکر النساء بیگم صاحبہ	۳۴
۸	مکرم احمد عبدالحمید صاحب	۵۸

درخواست دعا

۱۔ مکرم ٹی بشیر احمد صاحب آف کوڈالی (کیرالہ) اعصابی کمزوری سے بیمار ہو کر دوسری سے کوڈالی آئے ہوئے ہیں۔ اور وہاں پر زیر علاج ہیں وہ مبلغ ۷۰ روپے درویش فنڈ میں ارسال کرتے ہوئے تمام احباب جماعت اور درویشان قادیان سے اپنی مکمل شفایابی اور بخیر و عافیت دوبارہ دوسری پیچھے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ خاکسار۔ ناظر بیت المال آمد قادیان۔

۲۔ خاکسار کے والد صاحب کے کاروبار پر برکت و ترقی کے لئے نیز خاکسار کے چھوٹے بھائیوں کے امتحانوں میں نمایاں کامیابی کے لئے تمام احباب جماعت اور درویشان قادیان سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ بشارت احمد حیدر قادیان

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	مکرم محمد عبدالغنی صاحب	۵۶
۲	محمد شمیم الدین صاحب	۵۰
۳	سید عبدالغفور صاحب	۶۲
۴	محمد ظہیر خان صاحب	۷۴

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	مکرم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان	۵۵
۲	ایس کے عبدالحفیظ صاحب	۴۵
۳	چوہدری حبیب اللہ	۴۷
۴	ایس کے اختر صاحب	۵۸

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	مکرم عبدالقادر صاحب	۶۰
۲	کے بی۔ زبیر صاحب	۵۳
۳	ایس وی۔ ترین العابدین صاحب	۷۶
۴	بی۔ احمد صاحب	۵۰
۵	بی۔ محمد احمد صاحب	۶۱
۶	کے بی۔ ابو بکر صاحب	۵۱
۷	کے بی۔ ہمنزہ صاحب	۴۱
۸	کے بی۔ اکبر شاہ صاحب	۳۳

برہ پورہ

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	مکرم محمد عبدالغنی صاحب	۵۶
۲	محمد شمیم الدین صاحب	۵۰
۳	سید عبدالغفور صاحب	۶۲
۴	محمد ظہیر خان صاحب	۷۴

واقعہ مصیبت کے بعد حضرت مریم صدیقہ کہاں گئیں ؟ (انہیہ صفحہ ۷)

اس نظم کے لئے ملاحظہ ہو۔ دی پاکر نئی نیو ٹسٹامنٹ میں اعمالِ نوما از ایم آر جیمس (1950ء) **حرفِ آخر**

ان حوالوں سے اصل حقیقت پورے طور پر منکشف ہو جاتی ہے۔ قرآنی حقائقوں کے ظہور کا یہ زمانہ ہے۔ قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ:

- حضرت یحییٰ علیہ السلام میدانِ کوشش، طفولیت جوانی، کھولت اور وفات کے ادوار سے گزرے ہیں۔ بعثت، بعد الموت کا مرحلہ باقی ہے۔
- وہ رسولِ الٰہی نبیِ امم کا تعلق ہے۔
- جہاں گئے ان کی برکات پھیلتی گئیں۔
- مریم اور ابن مریم زندگی بھر اکٹھے رہے۔ ماں بیٹا دونوں ایک دسترخوان پر کھانا کھاتے رہے۔
- وہ دونوں خدا تعالیٰ کا نشانِ آیتہ اللہ تھے۔ ان کو مصیبتِ عظمیٰ سے نجات دے کر ایک سطحِ مرتفع پر پہنچا دی گئی۔ سرسبز و شاداب جاری چشموں والی جگہ۔
- ان حقائقوں کی طرف مذکورہ بالا حوالوں میں لطیف اشارے موجود ہیں۔

(بشکریہ "الفرقان" روہ بابت ماہ جون ۱۹۷۷ء)

ہمارے پیش کے اس حصہ میں جہاں غیر قوم کے لوگ بے بس ہوئے تھے۔ (ملاحظہ ہو رابرٹ گریور کا کتاب "The Rose P. 49-50") اس پر حضرت یحییٰ علیہ السلام کے ساتھ ان کی دادہ تھیں یا نہیں؟ اس کے لئے دوسرا حوالہ ملاحظہ ہو۔

۱۰۔

قرنِ اول میں نصیبین و ایڈیسیس میں سریانی کلیسیا قائم ہو گئی تھی۔ اس کی تحویل میں جوڑ پوڑ تھا اس میں اعمالِ نوما یعنی ہندوستان میں تو ما کی تبلیغی گھاٹ اور ۱۰۵ء اشعار پر مشتمل ایک سریانی نظم ہے۔ اعمالِ نوما میں لکھا ہے کہ یہ نظم میکسا اور شمال مغربی ہند کے عیسائی پڑھا کرتے تھے۔ اس نظم کا مضمون یہ ہے کہ دورِ مشرق میں کوہِ دوقا کی بلند چوٹی پر بادشاہوں کے بادشاہ خاتونِ مشرق اور دوسرے درجہ پر ماورا ایک فرستادہ ہمارے بھائی کی حکومت ہے درود اللہ تعالیٰ مریم اور ابن مریم ہے) درقان کے معنی سرسبز و شاداب کے ہیں۔ یہ وہ بلند جگہ ہے جسے قرآن مجید میں "رَبْوَاتٍ ذَاتِ تَرَاوِيحٍ مَّحِينٍ" کہا گیا ہے

انجیلِ احمدیہ (تفسیر صفحہ ۲) = ان تمام قابلِ احترام مسیتوں کو شفاء کا ملکہ عطا فرمائے آمین۔ قادیان ۳۱ ص ۱۳ (جنوری) حضرت حاجزادہ مرزا نسیم احمد صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع اہل و عیال و جملہ درویشانِ کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ!

آپ کا چند اخبار بدر ختم ہے!

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چند بدر آئندہ ماہ کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ بدر اخبار کے ذریعہ بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنے ذمہ کا چند اخبار بدر اپنی پہلی فرصت میں ادا کر دیں تاکہ آپ کے نام پر چرچہ جاری رہ سکے۔

خریداری نمبر	نام خریدار	خریداری نمبر	نام خریدار
۱۰۰۳	مکرم سید حمید الدین صاحب	۱۸۴۱	مکرم ایچ فیروز احمد صاحب مدراس
۱۰۲۸	محمد عبدالغنی صاحب	۱۸۴۰	مسٹر عبدالرزاق صاحب مدراس
۱۰۴۳	اندوین صاحب	۱۸۴۳	مکرم اطہر الحق صاحب
۱۰۴۸	شیخ کرشن احمد صاحب	۱۸۴۹	مسٹر سید حبیب صاحب
۱۰۶۲	محمد عثمان نور صاحب	۱۸۵۰	مکرم سید قاسم بیزار احمد صاحب
۱۱۵۲	محمد رشید صاحب	۱۸۵۱	خواجہ غلام محمد صاحب نون
۱۱۵۳	فضل الرحمن صاحب	۱۸۸۰	غلام رسول صاحب
۱۱۵۷	بابو غلام رسول صاحب	۱۹۰۰	قمر نشینی غلام مرتضیٰ صاحب
۱۱۸۴	بابو محمد یوسف صاحب	۲۰۰۳	ایم عبدالرحمن صاحب
۱۲۲۶	شیخ محمد لطیف صاحب	۲۰۲۸	انجنر احمد علی گلگتہ
۱۲۳۵۴	ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحب	۲۰۵۴	ملکہ M. O. N. F. Hassan
۱۲۷۱	رفیع اللہ صاحب مدراس	۲۱۰۹	مکرم مولوی سعید الرحمن صاحب
۱۲۸۳	احسان اللہ صاحب ٹانک	۲۲۱۲	مختار سلیمان صاحب
۱۲۸۶	بشیر احمد صاحب	۲۲۲۰	مکرم عبدالوہاب صاحب
۱۲۹۱	الحاج آدم ابراہیم صاحب	۲۲۳۰	غلام احمد صاحب مجب شیر
۱۲۹۹	سید فضل الرحمن صاحب	۲۲۹۹	مختار ذاکر صاحب
۱۳۰۳	انجنر صاحب سنٹرل لائبریری بنگلور	۲۵۱۱	Auto wings Madras
۱۳۰۱	مکرم ایس۔ اے بخش صاحب	۲۵۱۸	مکرم سید بلال الدین صاحب
۱۳۲۰	ابو نعیم صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ایل	۲۵۲۳	محمد شمس الحق صاحب
۱۳۷۲	محمد حسن جان صاحب	۲۵۹۷	ڈاکٹر غلام نبی صاحب
۱۵۰۷	شیخ آدم صاحب	۲۶۷۹	سید اللہ بخش صاحب
۱۶۲۶	حبیب اللہ صاحب	۲۷۰۷۴	انند دتہ صاحب گنتی
۱۶۲۸	محمد نعمت اللہ صاحب	۲۷۵۳	غلام احمد خان صاحب
۱۶۴۲	قمر نشینی عبدالرؤف صاحب	۲۷۸۶	محمد حبیب الدین صاحب
۱۷۴۲	غلام حیدر تالپا صاحب	۲۷۸۷	عبدالوہاب صاحب
۱۷۸۵	محمد نعمت اللہ صاحب	۲۸۴۲۴	ایم ڈی ندیم صاحب
۱۷۸۹	سید سجاد احمد صاحب		
۱۸۲۶	محمد ظہیر الحق صاحب		
۱۸۳۱	عبدالواحد صاحب سدھوتی		

CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
 Phones: 52325/52686, P.F.
پاپیٹا پاپیٹا پاپیٹا پاپیٹا پاپیٹا
 لیڈر سول و برٹش ایٹ کے سینڈل۔ زنانہ و مردانہ جیپوں کا واحد مرکز
آپکا اپنا ← **ویراٹی چپل پروڈکٹس!**
 (مکھنیا بازار کانپور۔ ۲۹/۲۹)

ہر قسم اور ہر ماڈل
 کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے اٹوڈنگس کی خدمات حاصل فرمائیے !!
AUTOWINGS
 32, SECOND MAIN ROAD
 C.I.T. COLONY,
 MADRAS - 600004,
 Phone No. 76360.
الوڈنگس

سینکوں اور گھاس تیار کردہ ڈیزائنڈ مصنوعات!
 ۱۔ سینک اور گھاس سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دلاویز شیطیں۔
 ۲۔ گھاس سے تیار کردہ سارے طرح۔ مسجداً، قصبے، مختلف مناظر۔ دنیا بھر کی مساجد اور جشن ہاد سنز کی تصاویر جو تبلیغی فوائد رکھتی ہیں۔
 ۳۔ عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔
 خط و کتابت کا پتہ :-
The Kerala Horns Emporium
 T.C. 38/1582 MANACAUD
TRIVANDRUM (KERALA)
 Pin. 695009.
 PHONE NO: 2351.
 P.B. NO: 128.
 CABLE:-
"CRESCENT"

منظور فرمائی ناظران و ممبران صدر انجمن احمدیہ قادیان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سال ۱۳۵۹ ہجری (۱۹۷۷ء) کے لئے مندرجہ ذیل ناظران و ممبران صدر انجمن احمدیہ کی منظوری مرحمت فرمائی تھی۔ جو صدر انجمن احمدیہ قادیان کے رییزویشن نمبر ۱۹۰۱-۷۷ کے مطابق ریکارڈ ہوئی :-

- ۱ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ و صدر مجلس
- ۲ محترم صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ ناظر امور عامہ ایڈیشن ناظر اعلیٰ
- ۳ مکرم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر سسر جا میداد
- ۴ قریشی عطاء الرحمن صاحب ناظر بیت المال خریج
- ۵ چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی ناظر بیت المال آمد
- ۶ منظور احمد صاحب سوز ناظر سسر تعلیم
- ۷ سیٹھ محمد معین الدین صاحب آف جبر آباد ممبر
- ۸ سیٹھ محمد الیاس صاحب آف یادگیر ممبر
- ۹ صدیق امیر علی صاحب آف موگراں ممبر
- ۱۰ لیسکٹ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ و امیر مقامی کی اچانک وفات
- ۱۱ حضرت آیات کے بعد حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ ذیل تبدیلیاں منظور فرمائی ہیں جو صدر انجمن احمدیہ قادیان میں زیر رییزویشن نمبر ۲۹۰۱-۷۷ ریکارڈ ہوئیں :-
- ۱ محترم صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و صدر مجلس
- ۲ مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی ناظر دعوت و تبلیغ

ناظر اعلیٰ قادیان

اعلان بابت تحریک جدید انجمن احمدیہ قادیان

بتاریخ مورخہ ۲۰ جنوری میں تحریک جدید انجمن احمدیہ قادیان کے ممبران اور عہدیداران کے بارے میں اعلان ہو چکا ہے۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب وکیل الاعلیٰ کی وفات کے بعد سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایڈہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ ذیل کی ترمیم اور اضافہ فرمایا ہے:

- ۱ خاک مرزا دسیم احمد کو وکیل الاعلیٰ اور صدر مجلس مقرر کیا گیا ہے۔
- ۲ مکرم فضل الہی خان صاحب کو بھی رکن مجلس ہذا مقرر کیا گیا ہے۔

وکیل الاعلیٰ تحریک جدید

اعلان بابت وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایڈہ اللہ تعالیٰ نے وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان کے ارکان و عہدیداران کی منظوری ۱۹۷۷ء کے لئے عطا فرمائی تھی۔ اس کا اعلان بدر بابت ۲۰ جنوری میں کیا جا چکا ہے۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب کی وفات کے بعد حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ نے ذیل کی ترمیم فرمائی ہے:

- ۱ خاک ساری جی کے پیارے وقف جدید مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔
- ۲ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی کو بھی رکن مجلس ہذا مقرر کیا گیا ہے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

درخواست دعا :- برادر مکرم سلطان احمد صاحب آف پینگاڈی (کیرانہ) کی والدہ محترمہ ایک عرصہ سے بیمار پئی آرہی ہیں۔ ان کا آپریشن بھی ہوئے والا ہے۔ اجاب جماعت سے مولانا کو فوری حالت کا علاج کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاک ساری جی غنائت اللہ صمدی قادیان

تقریر امیر جماعت احمدیہ قادیان

اجاب جماعت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حضرت صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کو ناظر اعلیٰ کے علاوہ امیر جماعت احمدیہ قادیان بھی مقرر فرمایا ہے۔

نائب ناظر اعلیٰ قادیان

قادیان میں یوم جمہوریت!

قادیان میں ۲۶ جنوری کو ستائیسواں یوم جمہوریت بہت دھوم دھام سے منایا گیا۔ ملکی انتخابات کے قرب کی وجہ سے عوام میں بھی زیادہ جوش تھا۔ سیاسی لیڈروں نے تقریریں کیں۔ اور جماعت احمدیہ کے افراد حسب طریق سابق کثیر تعداد میں اسی خوشی کی تقریب میں شامی ہوئے۔ (ناہنے نگار)

شکریہ اجاب

حضرت والد محترم کی وفات پر جس رنگ میں اجاب جماعت نے ہمارے ساتھ دلی ہمدردی کا اظہار فرمایا اور قراردادوں اور انفرادی خطوط کے ذریعہ تعزیت فرمائی ہے خاک اور خاک ساری والدہ محترمہ اور سب بہن بھائی سب کے ہم دل سے ممنون ہیں۔ چونکہ فرداً فرداً سب کو جواب دینا ممکن نہیں۔ اس لئے اخبار سسر کے ذریعہ ہی ان سب بزرگوں اور ہمدردوں کا میں شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ سب کو اس حسن سلوک کی جزا و خیر عطا فرمائے۔

سعادت احمد جاوید ابن حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مرحوم امیر مقامی و ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان

تبادلہ

مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس کا پونچھ سے حیدرآباد میں بطور مبلغ تبادلہ کیا گیا ہے۔ ایڈہ اللہ تعالیٰ نے مولانا صاحب سے مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کی جائے :-

Naouvi Hameeduddin Shams H.A
Ahmediya Muslim Mission,
Ahmediya Jubli Hall,
Afzal Gunj,
HYDERABAD-12 (A.P)

حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب رضی اللہ عنہ کے مناقب حضرت امیر صاحب مقامی مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل رضی اللہ عنہ کے مناقب کے بارے میں اجاب اپنے نیات فلبنڈر کے ایڈیشن بدر کے نام ارسال کریں۔ تا اس بزرگ وجود کی خوبیوں کا مرقع تیار ہو کر افسادہ اجاب کا باعث ہو۔

(ایڈیشن بدر)